



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pes.
 Fuera. { Trimestre. 6
 { Semestre. 12
 EXTRANJERO, AÑO. 42
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XV

Número 5.198

HUESCA, Viernes, 8 de Febrero 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

Ayer celebraron Consejo los ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado

QUE CUNDA EL EJEMPLO

El «cine», que es seguramente la distracción más corriente, lejos de ser sitio de honesto entretenimiento, de recreo e instrucción, es muchas veces lugar de corrupción, porque cuántas almas habrá prostituido el «cine» Escuela de los discípulos de Caco, en la pantalla se glorifica el vicio y se vitupera la virtud, y, cual sepulcro abierto, la cinta cinematográfica muestra a la sociedad la podredumbre y corrupción de las costumbres.

Si el entendido y amante de la música no podría soportar un concierto de desafinados instrumentos, cómo se explica que personas cultas, de gusto al parecer depurado, que se tienen por católicos, no sólo vean una vez, sino muchas, películas de mal gusto y peor moralidad? Seguramente a fuerza de presenciar escenas que empezaron por repugnantes y serles luego indiferentes concluyeron por simpatizar, por parecerles bien lo que en un principio censuraron; es decir, que sin darse cuenta, sin inteligencia, fueron envenenándose con películas en que la inmoralidad aparece disfrazada, hipócritamente que son las que más daño hacen.

El mayor número de crímenes se comete en los Estados Unidos que es, precisamente, donde hay más «cines», siendo los autores de esos delitos, jóvenes que son los que más frecuentan esos espectáculos. Y testimonio del daño que hace el «cine» inmoral nos lo da la esposa del Prefecto de policía de Nueva York que, llena de angustia por los estragos del «cine», dijo a los padres y madres de familia: «Cerrad las escuelas y los templos, pues todo es inútil si seguís dando libertad a vuestros hijos para entrar en los «cines».

Escuela del crimen.—Llamó al «cine», el fiscal del Tribunal Supremo, que al hacer en 1916 la estadística de la criminalidad del año anterior, daba la atrozadora suma de 76.116 crímenes; correspondiendo el mayor número a Madrid y Barcelona y extrañándole el aumento desproporcionado que, en relación con los años anteriores, iba adquiriendo la delincuencia, encontraba como uno de los medios más funestos para corromper a la niñez y a la juventud, a la mujer y al hombre, el abuso del cinematógrafo.

Una revista pedagógica suiza dice: que de 3.300 niños de noventa escuelas primarias de la capital federal de Suiza, 2.750 que habían frecuentado el «cine», habían visto 756 escenas de suicidios; 1.814 escenas de robo en trenes; 1.120 escenas de adulterio, 1.171 de incendios y asesinatos; 1.125 escenas de muerte; 1.350 escenas de asalto; 1.625 escenas de bandolerismo, y 1.170 escenas de hurto.

Seguramente habrá impresionado a muchos la noticia que da la Prensa de que en Oviédo, la comisión llamada «Pro-Infancia» se dedica a captar niños para envenenarlos de odio revolucionario sin reflexionar que el «cine» pone a la juventud en condiciones de engrosar las filas revolucionarias corrompiendo sus inteligencias con escenas como las que han visto esos niños en Suiza. El cinematógrafo hace años que, con una constancia digna de mejor causa, todos los días y en toda España, está corrompiendo la juventud, relajando los vínculos familiares, prostituyendo las costumbres.

Cierto que el hombre —como dice Balmes— encuentra en sí propio tanta resistencia a prescindir de la existencia del orden moral, como de la del mundo que percibe con los sentidos, y buena prueba de esto están dando las familias de Asturias, que antes que entregar sus hijos a los comunistas «prefieren se mueran de hambre». Pero a pesar de esto, el daño que causa el «cine» es enorme y ha llegado la hora de poner un dique a la ola de cieno que amenaza invadir el mundo.

En Barcelona, un grupo de personas discretas ha construido un salón de cinematógrafo, donde se exhiben solamente películas honestas, habiendo sido un gran éxito.

Lo que han hecho en Barcelona debe imitarse. Que cunda el ejemplo.

JULIO G. DE LA PUENTE

Notar carnet

Firmas por kilos

Las izquierdas no se resignan a permanecer en el lugar donde les arrinconó el pueblo en las últimas elecciones. Quieren bullir y gritar, o ver si a fuerza de barullo aparentan alguna fuerza de opinión.

Puestos a pensar qué pueden hacer que les resulte cómodo y práctico, han desistido de preparar mítins y reuniones, pues para ellos les sobraría con el interior de un taxi.

Y han dado en el «quid»: organizar una recogida de firmas para elevar un documento al Jefe del Estado, olvidando sin dadas las famosas notas del 5 de Octubre en las que rompieron todas sus relaciones con él.

Vamos a tener, pues, una nueva «mogiganga plebiscitaria», en la cual una docena de individuos llenarán de firmas inventadas los pliegos que se les antoje.

Y un mensaje cuyo único valor será el del papel que inviertan.

¡Qué poco han aprendido desde los tiempos de Primo de Rivera!

Uno que adelgaza

Martínez Barrio, alias «Cati», sigue su propaganda por esos pueblos y ciudades. ¡Como si no! Nadie pica. Su partido parece un perro flaco que tiene más parásitos que libras de carne.

Preguntado un camarero sevillano acerca de la fuerza política de don Diego, cuando era presidente del Consejo, replicó:

—¿Fuerza? ¡Menos que una botella de gasosa!

Eso, entonces y en Sevilla.

Conflicto evitado

Gracias al hundimiento de la Esquerra nos hemos librado de un

grave conflicto. Si los hombres in solventes (ahora por providencia judicial incluso) que manejan la Generalidad llegan a ocupar todavía sus puestos, de mando en el palacio de la plaza de San Jaime, a estas horas estaría España entera abocada a una perturbación semejante a la que se produjo cuando la ley de Cultivos.

Porque el caso es que un diputado izquierdista, el señor Marial, recibió el otro día en el Congreso una ración de bofetadas. No iba dirigida a él, sino al gordo y lustroso comunista Bolívar. Pero fueron a parar a la cara del izquierdista, por haberse interpuesto entre el puño que daba y el rostro que debía recibir.

Y con la manera pintoresca de razonar que tienen los catalanistas, se hubiese tomado el suceso como una ofensa a Cataluña, hecha en las propias mejillas de uno de sus diputados.

Ahora, no hay cuidado. Con el Estatuto en suspenso, no merece la pena hacerse la víctima por bofetada de más o de menos. No iban a sacar ningún traspaso más.

Sobre las importaciones de trigos

MADRID.—Parece que la Comisión parlamentaria encargada de estudiar el asunto de las importaciones de trigos realizadas durante el tiempo en que desempeñó don Marcelino Domingo la cartera de Agricultura, va a solicitar determinados informes y copias de documentos de interés.

Lea usted «La Tierra»

En virtud del juicio unánime que merece a los periódicos, la ley de Prensa, se introducirán en ésta algunas modificaciones

En el Consejo de ministros celebrado ayer en Palacio, se trató del alijo de armas, paro obrero, Ley Electoral, Justicia municipal y Prensa

Madrid, 7 (25'50)

A las diez de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio Nacional para celebrar Consejo bajo la presidencia de su excelencia. Se prolongó la reunión hasta las dos menos cuarto de la tarde.

No asistió a este Consejo el ministro de Justicia, señor Aizpín, por encontrarse enfermo, aunque no de cuidado.

El primer ministro en salir fue el de Hacienda, quien dijo a los periodistas que se había aprobado el proyecto de ley sobre electrificación de la línea Madrid-Avila-Segovia, según el proyecto del ministro de Comunicaciones, señor Cid.

Hemos tratado —continuó diciendo el señor Cid— de otros temas, entre ellos del testimonio sobre el alijo de armas.

Lo que dice el jefe del Gobierno

Al salir el señor Lerroux del Palacio Nacional manifestó a los reporteros que el Consejo celebrado había sido de mucho trabajo por la gran cantidad de asuntos que tuvieron que despachar.

Hemos cambiado impresiones sobre la ley de Prensa, sobre el proyecto para afrontar el paro obrero, ley de Justicia municipal y otras cosas de interés, entre ellas lo referente al Monopolio para la fabricación de armas y municiones y la ley Electoral.

La referencia dada por el ministro de Comunicaciones

El señor Jalón, según costumbre, facilitó a los periodistas la referencia verbal de los asuntos tratados en la reunión ministerial que acababa de terminar.

Manifestó que para solemnizar la fecha del 11 de Febrero se concederán distinciones oficiales a varias figuras del republicanismo histórico. En el ministerio de Estado se celebrará ese día un banquete al que asistirán todos los ministros y subsecretarios.

También el Gobierno se ha ocupado hoy de los actos a celebrar para conmemorar el Centenario de Lope de Vega y se acordó la reconstrucción de la casa del inmortal poeta.

Ha sido objeto de estudio por parte del Consejo la cuestión de hacienda, pues quiere el Gobierno a toda costa que el déficit presupuestario no adquiera en modo alguno proporciones extraordinarias.

Tuvo presente igualmente el Consejo que el día 14 de Abril próximo han de ser muchos los concejales a quienes, por precepto de ley corresponde cesar y por ello se estima la necesidad de ir a la designación de los que han de cubrir esas vacantes en los Ayuntamientos. Se apreció la necesidad de que en el mes de Marzo próximo esté ya ultimada la ley Electoral.

Dijo el señor Jalón que no podía cumplir lo que les había ofrecido ayer de darles noticias de interés sobre el proyecto de ley de Prensa, ya que el Gobierno, sobre este asunto, no había fijado su criterio todavía.

Los fondos para la fuerza pública

Un periodista preguntó al ministro sobre los trabajos para el reparto de la cantidad recaudada en la suscripción nacional pro fuerza

pública y contestó el señor Jalón que había sufrido un pequeño entorpecimiento por la enfermedad del ministro de Justicia que era uno de los encargados de la ponencia; pero que como quiera que la enfermedad del señor Aizpín no era de importancia, creía que muy pronto esto quedará ultimado.

La referencia oficiosa

Fué facilitada luego la correspondiente referencia oficiosa. En ella lo más interesante son los asuntos siguientes:

Gobernación: Concediendo la Corbaria de la Orden de la República al Cuerpo de la Guardia civil.

Dictando normas para el acoplamiento de la Guardia civil de Cataluña a la organización nacional.

Obras Públicas: Decreto sobre electrificación de la línea férrea de Madrid-Avila-Segovia, y adjudicando las obras a la Española de Montajes.

El Consejo que celebraron los ministros

Se sostuvo un amplio cambio de impresiones sobre cuestiones de interés y de urgente solución

En el Consejo que celebraron los ministros esta mañana, antes de quedar reunidos bajo la presidencia de su excelencia, uno de los asuntos que consumió buena parte del tiempo de la reunión fué el que afectaba a las obras de electrificación de la línea férrea de Madrid-Avila Segovia.

Algunos ministros expusieron determinados reparos que el de Obras públicas aclaró con toda clase de informaciones y aduciendo datos, quedando por tanto aprobado de conformidad con la propuesta del señor Cid.

El señor Lerroux intervino para hablar de algunos proyectos de Ley que el Gobierno tiene en estudio.

Se mostraron conformes los ministros con el espíritu que informa el proyecto de Ley de Prensa.

Algunos ministros creyeron considerar excesivas las sanciones que en el referido proyecto se determinan para aplicar a las empresas periodísticas.

El ministro de la Gobernación recaló la urgencia de dicha ley de Prensa y excltó a todos para que se tramite con la mayor rapidez.

El señor Anguera de Sojo continuó su informe sobre el testimonio referente al sumario por el alijo de armas.

Se acordó sobre este particular que su deber principal es el de llevarlo al Parlamento para que todo quede aclarado.

Se habló también del proyecto de monopolio para la fabricación de armas y explosivos. Se convino en hacer un proyecto que no pueda dar lugar a interpretaciones erróneas o sospechosas.

Se acordó igualmente que el asunto del problema del paro no quede vinculado exclusivamente a la Presidencia y sí a todos los departamentos a los que afecta.

Otro de los asuntos examinado por los ministros fué el que se refiere a la reforma constitucional acordando activar en lo posible la

tramitación de acuerdo con los jefes de las diversas minorías.

En cuanto a la ley Electoral hubo un pequeño cambio de impresiones, pero sin que se llegase a deliberar sobre ella.

Una conferencia de María Rosa Urraca Pastor

El delegado de la autoridad suspende el acto

En el Círculo Tradicionalista dió anoche una notable conferencia la señorita María Rosa Urraca Pastor.

La concurrencia fué extraordinaria.

Presidieron la condesa de Rodézno y las señoras de Salaberría y Castillo de Chirel.

Hizo la presentación el señor Rebolledo, quien dedicó un canto a la mujer y dirigió un saludo a la bandera española.

La señorita Urraca Pastor disertó sobre «La Mujer y la Tradición».

Dedicó un canto a la boina roja.

Dijo que la mujer se hallaba apartada de la política, pero que al observar el rumbo que lleva la patria, interviene con fe para poner remedio a los males nacionales.

La sesión de Cortes de Ayer

Trabal, de la Esquerra, fué abucheado estrepitosamente por los diputados y tuvo que desistir de continuar hablando

A las cuatro y cuarto se abrió la sesión de Cortes bajo la presidencia del señor Alba.

Aprobada el acta, el comunista Bolívar pide al presidente de la Cámara que se discuta su proposición sobre la represión de la fuerza pública en Asturias.

El presidente le contesta para advertirle que todavía hay seis proposiciones antes que la suya, pero que hará los posibles para que pueda ser discutida en la sesión de mañana mismo.

Quedan aprobados con carácter definitivo varios dictámenes y varias leyes.

Hizo después bellísimas consideraciones sobre la maternidad, e amor y la educación de la familia.

Demostró que el remedio para muchos de los males actuales está en el retorno de la familia a la Tradición.

Dijo que la mujer obrera había sido engañada por las propagandas de los socialistas.

Recomendó la misión social de la mujer en el Socorro Blanco.

Atacó con dureza a la masonería.

Dice que la mujer, siendo antirrepublicana y antimarxista, luchará contra toda revolución.

(Por segunda vez interviene el delegado de la autoridad).

Sigue la oradora examinando la situación presente y el delegado gubernativo ordena la suspensión del acto.

La señorita Urraca Pastor dice: —Ya había terminado. Y pone fin a su discurso, exhortando a todos a colaborar por el triunfo de los idearios.

La elocuente propagandista se retiró del salón entre grandes y estruendosas aclamaciones y vivas de diversas clases.

Se deniegan en bloque veinte suplicatorios para el procesamiento de diputados por delitos de Prensa.

Sobre la reforma de la Reforma Agraria

Se da lectura a una proposición del conde de Vellellano en la que se pide que sea puesta a discusión la Ley de reforma de la Reforma Agraria y que hasta tanto que se apruebe cese la incautación de fincas.

Dicha proposición es defendida por Vellellano.

(Pasa a la segunda)

La caridad salvadora

Por allí pasó el sectarismo...

Barcelona descubre cada día nuevas desdichas. Por allí pasó el sectarismo, pasó la izquierda separatista y laica, pasaron los hombres que insultaban a España y escarrazaban a la Religión y puede decirse con escasa metáfora que no dejaron piedra sobre piedra. Peores que el caballo de Atila, donde pisaron no sólo esterilizaron la tierra envenenando de malas ideas a los «rabassaires», sino que arruinaron al municipio y agostaron las obras de beneficencia.

La última noticia que de allí nos llega es triste: los hospitales de Barcelona han tenido que suprimir centenares de camas por falta de recursos para sostenerlas y ausencia total de crédito, pues debido a las deudas contraídas durante estos últimos años no hay quien les quiera fiar ni artículos indispensables de primera necesidad.

¡No ha habido dinero en los últimos cuatro años para pagar los gastos de los hospitales! Y, sin embargo, el dinero se ha gastado en proporciones que acusaban verdadera prodigalidad. Pero todo resultaba poco para costear dietas, sostener lujos y alimentar enchufes. Aquellos sueldos magníficos de los consejeros, aquellos viajes de Dencás, aquellos centenares de parientes, amigos y concurdaneos empleados en las más variadas y absurdas tareas democráticas tenían esa triste contrapartida: el desahucio de los enfermos, la despoblación de los hospitales.

Y cuando este hecho se hace patente con toda su brutal crueldad, sólo una solución aparece factible para remediarlo: el acudir a la Caridad, el pedir a los sentimientos caritativos de los ciudadanos que suplan la inhumanidad de los sectarios administradores y gobernantes de la Esquerra. A este fin va a instalarse en las Ramblas una columna que sirva para depositar donativos, rematada por una imagen de San Jorge. No cabe duda de que la idea es buena. No hay miedo, no, de que falle la Caridad implorada en nombre de los sentimientos religiosos. Tan hermosa es esa virtud que, como la sangre a la herida, acude siempre a donde un dolor humano o una rasgadura social producen miseria o dolor. ¡Como que es una virtud cristiana!

Teléfono de «La Tierra», 75

Diputación de Huesca

Se pide que sea presentado al Parlamento el proyecto de reforma de la Reforma Agraria

NOTA DEL DIA

El proyecto de Ley de Prensa ha sido acogido por los periódicos diarios con manifiesta hostilidad, rara vez tan unánime. Coinciden los más solventes en la necesidad de que sea regulada la publicación de la Prensa, con el fin de que ésta no tenga que verse tan a menudo a merced del arbitrio gubernativo, como acontece en la actualidad. El único medio de evitar las arbitrariedades de quienes ejercen el Poder público, es formular un código en el que estén reconocidos los derechos de los periódicos y señalados los deberes de los mismos, pues tampoco puede estar la seguridad del Estado ni la honra de los ciudadanos indefensos a merced de la Prensa.

El Consejo de ministros celebrado ayer trató de esta cuestión, coincidiendo todos los representantes en la necesidad de que se lleve cuanto antes a efecto la discusión y aprobación de la referida Ley, si bien se introducirán en el proyecto aquellas modificaciones que el buen juicio aconseje para que el nuevo estatuto jurídico nazca con el prestigio debido y tenga la necesaria viabilidad.

El Congreso dió un buen avance en la aprobación del proyecto de arrendamientos rústicos, sacando adelante varios artículos, lo cual es buen síntoma, para la rápida y feliz aprobación de tan importante Ley. Y dando una muestra más de la atención que el actual Parlamento presta a los problemas de la Agricultura, invirtió casi toda la tarde en discutir cuestiones agrarias, comenzando por una proposición de que se estudie cuanto antes la reforma de la Reforma agraria, siguiendo con los arrendamientos y terminando con un interesante debate sobre el cierre de las fábricas azucareras por exceso de producción sobre el consumo.

La sesión de Cortes de ayer

(Viene de la primera)

Sostiene la necesidad de ir con toda urgencia a la reforma de la ley de Reforma Agraria y que se haga a base de la proposición que redactaron los señores Gil Robles y Martínez de Velasco.

El ministro de Agricultura le contesta. Le dice que nadie deja de reconocer la necesidad de modificar la Reforma Agraria que, en muchos extremos es injusta y permite ataques a determinado sector. Anuncia el señor Jiménez Fernández que tiene ya casi ultimado un proyecto sobre el particular que está pendiente del examen de algunos técnicos.

Dice que la realidad impone la necesidad de no ir a los extremos, sino a un centro en la política.

Fuentes Pila: Sí, centrar y luego chutar.

El ministro: Advierto a su señoría que no me gusta hacer nada con los pies. Dice que él, al llegar al Ministerio se encontró con esa ley, que mientras no sea reformada ha de respetarla. Expone que él no ha ordenado ninguna nueva incautación y que ha asistido con verdadero dolor a las que se han realizado.

El ministro de Industria da lectura a un proyecto de ley.

El conde de Vellelano interviene de nuevo para rectificar. Insiste en que en el proyecto de reforma de la Reforma Agraria se tenga en cuenta el redactado por Gil Robles y por Martínez de Velasco y que se lleve urgentemente a la Cámara.

Un incidente con Trabel, de la Esquerda

Hay una interrupción del diputado de la Esquerda, Trabel.

Le replican muchos diputados, entre ellos Pérez Madrigal. Este le dice que no se le puede dar beligerancia.

Trabel se queja al presidente de esas palabras.

El señor Alba le dice: Su señoría no tiene derecho a quejarse cuando las Cortes le han oído en otras ocasiones con gran delicadeza.

Trabel intenta hablar, pero los diputados le interrumpen y tiene que desistir.

Los monárquicos le acosan duramente y lo mismo hace Pérez Madrigal. Este le pide que hable en catalán.

Como Trabel comienza a hacerlo, se reproduce el incidente, que corta Pérez Madrigal diciendo:

—Diguill qui vingui. (Grandes risas.)

Se da lectura a un dictamen sobre elevación del precio de los periódicos.

Casas, de Unión Republicana, pide que se aplase la discusión de este asunto.

Le contesta, por la Comisión, Serra, radical. Dice que estima conveniente este aumento para que los diarios puedan atender al aspecto económico.

El aumento de precio de los periódicos

Rectifica Casas y dice que la medida es atentatoria contra los diarios modestos.

Se suspende la discusión.

La Ley de Arrendamientos rústicos

Se continúa la discusión del proyecto de ley de Arrendamientos rústicos.

Se da lectura a la nueva redacción del artículo 10 que queda aprobado por 110 votos contra 34.

Se da lectura al artículo 11. El conde de Rodezno se opone al mismo. Le contesta el ministro de Agricultura.

Deza consume un turno en contra.

Queda aprobado el artículo.

Los artículos 13 y 14 quedan igualmente aprobados.

Los artículos 15 y 16 quedan pendientes.

Sobre el cierre de las azucareras

El diputado obrero, de Acción Popular, Ruiz Alonso, defiende una proposición relacionada con el cierre de las fábricas azucareras y la reapertura de las mismas para ser explotadas por los obreros de los Sindicatos católicos.

Pide que el Gobierno dé una solución urgentísima al problema del paro que es el más grave de cuantos tiene planteados en la hora presente España.

Comín interviene para referirse a las fábricas azucareras de Aragón. Se muestra conforme con la teoría del señor Ruiz Alonso.

El ministro de Agricultura: Con la teoría sí, pero no con la práctica.

A continuación el señor Jiménez Fernández hace exposición del problema causado por la superproducción. Anuncia que tiene el propósito de convocar una Conferencia azucarera, pero advierte que la solución ha de buscarse a costa del sacrificio necesario por parte de todos.

Añade que está muy satisfecho de una carta que ha recibido del jefe del Gobierno en la que le llama compañero y coudemagogo.

Rectifica a continuación el señor Ruiz Alonso.

El ministro interviene de nuevo y dice que si se hace preciso para solucionar este asunto está dispuesto a llegar hasta que los obreros se hagan cargo para la explotación de las fábricas.

Es retirada la proposición.

El señor Ortiz de Solórzano defiende con gran brío el cultivo de la remolacha en Rioja y se levanta la sesión a las nueve y cinco minutos.

Sobre los actos del día once del mes en curso

El ministro de Estado, señor Rocha, refiriéndose a los actos que han de celebrarse el día 11 del mes en curso, lunes próximo, dijo que se hará entrega de la Banda al alcalde de Jaca y que se dará una comida a la que asistirá el Gobierno en pleno.

Sobre el Estatuto de Prensa

El ministro de la Gobernación, señor Vaquero, al hablar con los periodistas, se refirió al Estatuto de Prensa presentado y a los comentarios que el proyecto ha provocado entre los periódicos. Dijo que pensaba recoger algunas sugerencias que estimaba acertadas, hechas en dichos comentarios periodísticos.

Lo que dice el conde de Romanones sobre el ministro de Agricultura

El conde de Romanones, hablando con los periodistas, se ha referido a la labor que está desarrollando en la carrera de Agri-

cultura el ministro actual, señor Fernández Jiménez. Dijo lo siguiente:

—Es muy bueno el gran ministro. Los propietarios han de convencerse de la necesidad de abrir la mano. Es necesario sacrificarse, tanto por espíritu de justicia como por instinto de conservación. Y esto lo digo yo, que soy también un propietario.

Todos tenemos que convencerlos de que no hay otro remedio.

Manifestaciones de Martínez Barrio

El ex presidente del Consejo señor Martínez Barrio ha hecho unas manifestaciones a los informadores en las que dice que ha de reclamar para la propaganda electoral la libertad de Prensa y Jefe Tribuna, que se pongan en libertad los detenidos gubernativos, pues son casi todos activos propagandistas y que se proceda a la reposición de las Comisiones gestoras municipales con arreglo a la ley de las Constituyentes.

Hablando de la situación política dijo que los pactos no pueden hacerse cediendo el poder político a cambio del poder administrativo.

Un ruego de los monárquicos a la Cámara

Firmado por el señor Calvo Sotelo en primer lugar, ha sido presentado un ruego a las Cortes en el que se pide del Gobierno haga una explícita declaración sobre su pensamiento con referencia a la propaganda y libertad de acción del Bloque Nacional.

Barcelona

Velada de boxeo

En el Nuevo Mundo se celebró una velada de boxeo, en el que han tomado parte los siguientes pugiles:

A cuatro asaltos, Díez vence por puntos a Alemany (pesos plumas).

A seis rounds, Ferrándiz después de una brillante actuación, obligó a abandonar la lucha a Bric, en el cuarto asalto (pesos medios).

A ocho asaltos, los pesos welter Tarre e Isasti, hicieron un combate muy espectacular y duro, venciendo por puntos Tarre.

A ocho asaltos contendieron Feno y el campeón de Asturias Sixto Barros, pesos plumas. Los cinco asaltos que duró el combate fueron emocionantes por la combatividad y elegancia que ambos pugiles pusieron en la lucha. Feno se fué imponiendo desde el primer momento y castigó con mucha dureza a Barros y le lesionó fuertemente en un ojo. Barros abandonó la lucha en el sexto asalto.

A diez asaltos, los pesos medios Santandreu y Matamoros combatieron con desgana. Se dió la victoria a Santandreu.

Para el campeonato mundial

El combate que para el campeonato mundial está concertado para el día 17 del mes corriente, por la tarde, en la Plaza de Toros Monumental, entre el campeón del mundo Redy Miller y José Gironés, en el que el primero expone su título, ha sido patrocinado por el Ayuntamiento de la capital, con el fin de dar más realce al combate.

Detención del autor de la muerte de un guardia civil y de otro atracador

En la Jefatura de Policía facilitaron una nota diciendo que ha sido puesto a disposición de la Auditoría Valero Amella, que se ha declarado autor de la muerte de un guardia civil en Sallent, y que está considerado como cómplice del atraco cometido en la calle de Bach de Roda.

También fué entregado al auditor Manuel Juan, cómplice del atracador ejecutado, Aranda

El juez militar les ha tomado declaración, facilitando ambos detalles de interés, merced a los cuales será pronto detenido un tercer cómplice, apellidado Cabrera.

Diligencias del Juzgado

El Juzgado número cuatro se ha personado hoy en la Generalidad para proceder al embargo de bienes propiedad del ex presidente señor Companys, ya que en este edificio tuvo su último domicilio. No se encontró nada, pues las ropas de uso particular fueron llevadas a la hermana de Companys.

Lo que dice el alcalde

Al recibir a los periodistas el se-

ñor Pich y Pon, les dijo que el sábado comenzará el derribo del cuartel de Atarazanas.

Se refirió luego a la intervención parlamentaria de Ventosa, de la Lliga, y dijo que los datos números que expuso carecen de todo fundamento. Hizo el alcalde una presentación de cifras para justificar que el Presupuesto municipal ha sido rebajado en la sección de gastos.

PROVINCIAS

El alguacil de la Audiencia de Oviedo, Luis García, ha sido condenado a muerte por el Consejo de Guerra

OVIEDO.—Esta mañana se ha celebrado un Consejo de Guerra contra el alguacil de la Audiencia Luis García. Se le acusaba de un delito de rebelión y de otro por incendiario.

El procesado, según la prueba, era jefe de un grupo de rebeldes que cometió desmanes y destruyó, provocando un incendio, numerosas casas, entre ellas el Banco de España.

Entre las pruebas aportadas figura un escrito del procesado en el que solicitaba del Comité revolucionario se le enviasen refuerzos.

La prueba testifical realizada fué adversa al procesado.

Se leyó también un informe de las autoridades médicas acreditativo de que el procesado es un inservido.

El fiscal solicita la pena de muerte y el pago de una indemnización de cincuenta millones de pesetas.

El defensor estimaba los hechos como un delito de auxilio a la rebelión y solicita la pena correspondiente.

La sentencia dictada ha sido de conformidad con la petición del ministerio fiscal.

Extranjero víctima de la toxicomanía

GRANADA.—En una pensión de la calle de San Matías apareció muerto Philip Bauer, natural de San Diego (California), de 59 años de edad.

La puerta de la habitación que ocupaba estaba cerrada por dentro y hubo de ser derribada por los agentes de la autoridad, avisados por los dueños de la pensión.

El cadáver apareció tendido en la cama. Tenía cubierta la cabeza con un pañuelo y a su lado se encontró una novela titulada «Satanismo».

Parece que se trata de un caso de toxicomanía, y, según el forense, la muerte debió sobrevenir ayer noche, pues el cadáver presentaba síntomas de descomposición.

Anclano muerto

CORUÑA.—Desde hace unos meses, el matrimonio compuesto por Andrés Canosa García, labrador, de 64 años, y Ramona Barcia, costurera, vecinos del lugar de Tuffanes, parroquia de Cereijo, Ayuntamiento de Vimianzo, estaba refiado, hasta tal extremo, de que cada uno se hacía la comida aparte y dormían en distintas habitaciones de la casa.

El motivo de la desavenencia no se sabe; pero desde luego se estimaba que era bastante honda la enemistad.

Ayer apareció muerto en la cama Andrés. Acudió un médico, y como notase algo anormal en el cadáver, dió parte al Juzgado, que dispuso de se practicase la autopsia, por la que se ha visto que el cuerpo presentaba una profunda herida en los intestinos, producida por objeto punzante. Exteriormente, apenas se distinguía un pequeño orificio en el cadáver.

Registrada la habitación de Andrés fué encontrado, debajo del colchón de la cama, un estoque de 35 centímetros de largo, con la hoja muy afilada, por lo que se deduce que con él se dió muerte a Andrés

El estoque debió de utilizarse cuando la víctima estaba desnuda

pues las ropas no están perforadas.

El suceso está siendo muy comentado.

Atraco frustrado

VALENCIA.—Esta noche, a las nueve, dos individuos, pistola en mano, entraron en un garage del pueblo Bonrepos, en la carretera de Sagunto, penetrando en un despacho donde estaba la dueña del surtidor de gasolina María Carbonell, quien al ver a los desconocidos empezó a dar voces. Los atracadores, dispararon contra ella, matándola. Los pistoleros no lograron realizar el atraco y huyeron.

Dicha señora deja cuatro hijos pequeños, que al ruido de los disparos se despertaron, encontrando a su madre cadáver.

La Guardia civil dió una batida, sin encontrar a los autores.

Extranjero

Contra el divorcio

LISBOA.—En la sesión de hoy en la Asamblea Nacional, el diputado doctor Braga de Cruz, presentó una importante proposición de ley sobre la familia, rectificando la actual legislación portuguesa sobre el particular.

Actualmente la ley no permite que los actos religiosos del casamiento y del bautismo se verifiquen antes de los civiles, y, además, se admite el divorcio.

Por dicha proposición de ley se dispone que los actos religiosos podrán anteceder o suceder a los civiles, conforme lo deseen los interesados. Además se prohíbe terminantemente el divorcio, declarando el matrimonio indisoluble. También se propone que los descendientes legítimos están exentos del pago de impuestos de ninguna clase al tomar posesión de los bienes de sus ascendentes.

Un globo sonda alcanza la altura de 23.700 metros

MOSCÚ.— Cerca de Leníngrado, un globo sonda ha alcanzado la altura «record» de 23.700 metros, en donde existe una temperatura de 33 grados bajo cero.

El décimo tercer aniversario de la elección de Su Santidad

CIUDAD DEL VATICANO.—E día 12 del corriente se celebrará el décimo tercer aniversario de la elección del Papa en la capilla Sixtina. La ceremonia empezará el día 10 en San Juan de Letrán.

Río desbordado

COBLENZA.—A consecuencia del aumento del caudal de aguas del Rhin, éste y sus afluentes se han desbordado en diversos lugares. El nivel del Rhin subió ayer 3'45 metros sobre el normal y continúa aumentando en 2'37 metros.

En la Selva Negra el deshielo ha convertido pequeños arroyos en verdaderos torrentes, lo que ha originado inundaciones y ha interrumpido varias vías de comunicación.

El movimiento de los estudiantes de Medicina

PARIS.—El Comité de Estudiantes de Medicina ha reclamado en voto de urgencia, la legislación por la cual se salvaguarden los intereses de los estudiantes.

En caso de que fracasasen todas las negociaciones tienen la intención de empezar otra huelga con la ayuda de todas las otras Facultades de Francia.

Olimpia

El domingo: ¡Estreno sensacional! Ufa presenta a la bellísima Meg Lemonnier en «El... es ella».

JOSE CASAUS
ABOGADO
Lanusa, 15-17, primero - HUESCA

Ama De 23 años de edad, con leche fresca; se ofrece para criar en casa o en domicilio particular. Dirección, Francisco Zuriguel Fornés, en Pomar de Cinca.

ODEON

Siempre los mejores films. El domingo. La epopeya de una raza en constante combate contra la naturaleza, filmada en el Arctico: ESKIMO. Desafiando la ley del hombre blanco, Iván, el esquimal, mató en defensa de su honor. Totalmente en español.

Toffée Yoholind
(Patentado)

El caramelo que más prestigia a la fabricación española

Venta exclusiva en HUESCA

Confitería Vda. de Porta

Teatro Odeón
EMPRESA SAGE TELEFONO NUM. 2
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS
EL DOMINGO MONUMENTAL ESTRENO
Del poema del Arctico llevado a la pantalla por el genial WAN DYKE.
E S K I M O
MALA EL MAGNIFICO
Estupenda joya cinematográfica, teniendo como reparto los propios esquimales y la colaboración personal de Van Dyke
Totalmente hablada en español

HUESCA Y SU PROVINCIA

Una escuela en Montmesa

El vecindario del simpático pueblo de Montmesa, queriendo resolver el problema que para ellos suponía la carencia de un edificio escolar en buenas condiciones para dar enseñanza a los sesenta niños de su matrícula, decidieron construirlo por sí mismos. Y prescindiendo de todo otro trámite, comenzaron a levantarlo a expensas suyas, sin intervención económica del Ayuntamiento de Orilla, al que pertenecen, ni subvención del Estado.

El edificio se terminó de construir, y después de varias vicisitudes que no son del caso narrar, fué inaugurado, así como la vivienda para la maestra. Los niños de Montmesa tienen un buen local donde recibir las primeras luces de la cultura. Sin embargo, el problema no se halla del todo resuelto. Ahora hace falta disponer de un material escolar suficiente y adecuado.

Y, con muy buen acuerdo, la entidad local menor de Montmesa ha decidido solicitar del Estado una subvención pequeña para llenar esta deficiencia, a cuyo efecto ha elevado instancia al director general de Primera Enseñanza, que debe ser resuelta favorablemente, ya que se dan pocos casos en que un pueblo pequeño, por sí mismo, sin ayudas ajenas, realice un esfuerzo como el que han hecho los vecinos del referido pueblo.

Así lo esperan confiados en que es de justicia.—Varios vecinos.

Bolea

Intrusión peligrosa

El calendario me anuncia: Día 5 de Febrero, Santa Agueda, Virgen y mártir. La belicosidad de un gobernador de Sicilia, es factor principal para colocar en la trayectoria de la inmortalidad a esta santa mujer. Hoy es la fiesta de las mujeres. En todos los pueblos de España hoy gozan de las mayores prerrogativas; nadie ignora que hay pueblos que este día los alcaldes y demás autoridades resignan el mando en las «moñalesas», las cuales administran los destinos del pueblo por cuarenta y ocho horas... Desde la víspera ya se notaba en la faz de algunas la proximidad del día. Nerviosas, preocupadas, llevaban en brazos a sus pequeñuelos e iban en busca de sus vecinas—ya que esta fiesta «va por barrios»—para concretar las formalidades de la ceremonia. Gran volteo de campanas la víspera. Después solemnes completas. Una respetable dama yace de cuerpo presente... ¡qué diferencias hay en la vida!, debido a coincidir la festividad del día con el entierro de esta señora es preciso suspender la misa hasta el siguiente día. Es lo mismo—exclaman—primero iremos «ta o'entierro» y después «feremos sartenada» y luego Dios dirá...

En la cima de cada uno de los dos cerros—bajo los cuales está situado el intrincado y pintoresco grupo de viviendas—se hallan dos grupos de mujeres cantando y bailando alrededor de una formidable sartén que, bajo la acción del fuego, cuece diversidad de comestibles que cada una aportará por separado. En cuanto la comida está «en su punto», a comer se ha dicho. Se ve clara la silueta de la botá de vino que corre de mano en mano, hoy se dispensa todo.

El acceso al cerro es peligroso en este día, sobre todo... a los hombres. Ninguno se atreverá a subir hasta que unos jóvenes muchachos, provistos de instrumentos musicales escalan la distancia... A partir de esto, ya, la apo-

teosis. En el cerro de enfrente también se ve que bailan, y se deja oír el eco de los cantares tan bonitos como diversos... Ahora que allí es todo al compás de una guitarra con dos cuerdas que la tañe una casada.

El sol—que hoy luce sus rubicundos rayos—se aleja y sigue su «siempre andar» con dirección al horizonte y todas descienden hacia sus hogares; allí les espera su hijo que en brazos de su padre junto al hogar, está esperando a su madre para que le dé su sangre... después...

Hoy tengo miedo a las mujeres. Estoy sentado ante dos grandes mesas unidas en compañía varios amigos a los cuales nos obsequian hoy una docena de mujeres con un estupendo baile—que ya empezó a las nueve la noche—. Estamos comiendo la chocolatada. Me acuerdo del ilustre oscense «Juan del Triso» cuando en una de sus rimas dedicada a esta festividad, decía:

...esos preciosos encantos que engordan a los pequeños y enamoran a los altos».

Las dos de la madrugada ya no darán en la vieja y negruzca forratelaya del reloj. Todavía se oye cantar la jota en la Plaza Mayor, serán los mozos que vienen de alguna «chocolatada» de las muchas que hoy ha habido.

Como siempre ocurre cuando hay alguno que otro partidario del chocolate, he observado que mi amigo Vicente ha comido más que entre todos bien secundado por las mozas. ¡Hombre, por Dios, Vicente! Salimos de la casa emplazada en la calle del Castillo y veo esa mole que un día fué «El Castillo» y hoy es vivienda de varias familias. Una fuente deja caer el continuo y monótono chorro de agua. El rocío de la noche empaña nuestras últimas palabras entre las mozas.—Hasta mañana.—Si Dios quiere.—Corresponsal.

UNION COMERCIAL

Rambla de Cataluña, 117, prol., 1.^a

BARCELONA

CREDITOS - HIPOTECAS - FINCAS - PRESTAMOS

Facilitamos capital desde 6 por 100 anual, plazos de uno a veinte años, con amortización voluntaria, sobre garantías de fincas rústicas, urbanas, fábricas, empresas, etc., en hipotecas, documento privado, etcétera. Operaciones desde 20.000 pesetas por importantes que sean

Nota.—Estimaremos dirigir nuestra correspondencia al apartado de Correos 905

NECROLOGIA

Don Joaquín Gavín Escartín

La dolencia que hace algún tiempo aquejaba al industrial oscense don Joaquín Gavín Escartín tuvo anteayer fatal desenlace, después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos.

La noticia produjo entre sus numerosas amistades profundo y sincero pesar, por las sinceras simpatías con que gozaba en virtud de su trato amable y simpático.

Se distinguió siempre por su espíritu laborioso y nunca desmentida honradez; únicos medios de que disponía para hacer frente a las necesidades de un hogar que hoy llora la ausencia de su ser más querido.

Después de elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma significamos el más sincero pésame a sus añejísimos esposa doña Rosario Solanes; hijas María y Angelinas; padre político don Joaquín Solanes; hermanos Manuel, Salvador, Jorge y Gregorio; hermanos políticos, sobrinos y demás deudos.

Hoy a las once se celebrarán los funerales en la Iglesia del Salvador (Catedral).

Pérdida de un cerdo en el término de La Granja. Se ruega su devolución a su dueño Lorenzo Morcate, de Belistar.

Almacén de Vinos y Licores

ANTONIO VINUE

Santa Paciencia, 6 : Teléfono 309 : Huesca

Vinos tintos y vinos finos a los mejores precios

Licores y anisados

Esmerado servicio a domicilio

SE VENDE en el Almacén de maderas de Cabestany, 2: Madera de pino del país, aserrada, a 140 pesetas el metro cúbico. Maderos y cañizo, precios convencionales.

SERVICIO RAPIDO EN LOS PEDIDOS

Del 1 al 5 de Febrero

gran rebaja de precios en toda clase de muebles y además se le regalará un armario de luna o aparato de radio al que compre una cama, mesa escritorio, cocina económica o máquina de coser «Frister Rossmann», es decir, tiene derecho a dicho regalo todo el que compre por valor de 50 pesetas

Angel López

Ramón el Monje, 27 : Huesca

Cartuchos de caza, pólvoras y armas

de las mejores marcas NACIONALES y EXTRANJERAS

en

CASA DEL CAZADOR : (Miravé)

VILLAHERMOSA, N.º 5

ARMERIA

HUESCA

Cada día es mayor el consumo que en nuestra capital se hace de los riquísimos

Chocolates ORUS

de Zaragoza, debiéndose ello a su calidad insuperable, y a la atención de la CASA con los oscenses, manteniendo su depósito de venta en la

Pastelería Viuda de Porta

a los precios de fábrica, beneficiando así al cliente con la utilidad del intermediario. Ved la prueba:

Especial número 20, de 5'25 pesetas libra, a 4'25.

Especial número 12, de 5'15 pesetas libra, a 2'65.

Especial número 10, de 2'50 pesetas libra, a 2.

Especial número 8, de 2'20 pesetas libra, a 1'80.

Superior número 7, de 1'80 pesetas libra, a 1'60.

Superior número 6, de 1'65 pesetas libra, a 1'40.

Familiar número 7, de 1'75 pesetas libra, a 1'50.

Familiar número 6, de 1'55 pesetas libra, a 1'30.

Familiar número 5, de 1'40 pesetas libra, a 1'20.

Familiar S, de 1'30 pesetas libra, a 1'10.

Familiar R, de 1'25 pesetas libra, a 1'05.

Familiar R-3, de 1'10 pesetas libra, a 0'90.

Las calidades responden a los primeros precios

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público

	PESO	
	Libras	Onzas
Carneros	23	370
Corderos	4	59
Borregos	4	63
Ovejas	21	104
Vacas	2	194
Terneras	10	824
Cerdos		
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	64	1 614

Huesca, 7 de Febrero de 1935.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el Museo de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Galatravas, calle de Alcalá

¡Rebaja colosal!

La que hace el Comercio de Tejidos y Sastrería de Leopoldo Sánchez, por tiempo indeterminado, lo mismo en los Tejidos que en la Sastrería.

La Sastrería va a cargo de un excelente cortador

¡Gran innovación en el año actual! Precios por nadie igualados! ¡Visite la casa Leopoldo Sánchez!

Regalo mensual mediante sorteo

Coso Bajo, 63 Huesca

Premiado el número 4760, del mes de Enero

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

LA TIERRA

calle Villahermosa número 12, principal. Teléfono número 78

Se venden

En el término de Huesca, muy próximos a la capital, varias fincas de regadío y un solar (huerta) de 31.000 metros cuadrados, en la calle del Alcoraz.

Varias fincas rústicas de riego y secano y urbanas, en el término de Tardienta; y varias fincas urbanas y rústicas en Villanúa (Huesca).

Dirigirse a don Leandro Pérez Barón, Abogado, Coso Bajo, número 4, 1.º, Huesca.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS

DE LA MAÑANA

RELIGIOSAS

8 DE FEBRERO

Santos de hoy

Santos Juan de Mata, Lucio y Emiliano.

Consejos a las madres

Cuidad de la honestidad de vuestras hijas como de las niñas de vuestros ojos; no consintáis cosa alguna que pueda empañar su conciencia limpia o manchar el candor de su frente; no permitáis jamás que estén a solas con los jóvenes, aunque sea con la esperanza de matrimonio; porque esa esperanza, así profanada, es funesta, y vuestra conducta es delito de responsabilidad inmensa delante del Señor. Dios Padre de todos, cuidará, si vuestras hijas son virtuosas, de depararlas, como a Sara, esposos dignos de ellas, cuando no reciban del cielo más alta vocación.—León XIII.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Gregorio Barrio y doña Isabel del Cacho.

En la novena de Lourdes desarrollará hoy el muy ilustre señor don Antonio Pueyo, el siguiente tema: «Estudio crítico de algunas curaciones obradas en Lourdes».

Lea V. LA TIERRA

Manteca de vaca del Pirineo

fresca, pura, exquisita solamente en

Pastelería SOLER

Este número ha sido visado por la previa censura

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armijo : Tel. 215

Venta de muebles

Se venden varios muebles y enseres de una casa. Razón en esta Administración.

Suscríbase usted

a LA TIERRA

Vides americanas

Ofrezco mis plantas, inspeccionadas por la Sección Agronómica, y las de don Jaime Sabaté, que servirá directamente desde Villafraanca al peticionario.

Daré precios por correspondencia seguidamente.

Francisco López, Banastás (Huesca).

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

Diputación de Huesca

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. ALGORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, prol.—HUESCA

MUCHOS MUEBLES

EL QUE MAS BARATO VENDE

CONTRATISTAS: Hierros para hormigón, espuelas, cunachos y cubos a la italiana

Todo el artículo de electricidad, Lámparas (bombillas) a 0'95 pesetas

Batería de cocina, Loza, Cristal, Básculas

Artículos aluminio a 0'95 ptas.

Hierros, Drogas, Perretería : Joaquín Lafarga : Huesca

EL HERMANO LOBO AL OIDO

Del día

LO QUE DICE LA PRENSA

Hace algún tiempo ya, que unos vecinos de un pueblecito de la sierra, en una batida por los alrededores, dieron muerte a un lobo, hermoso ejemplar que pesaba más de cuarenta kilogramos.

En un periódico de Madrid se publicó la fotografía, en la que el animal aparecía lleno de sangre, con la boca abierta, en la que la agudeza de los colmillos imponía todavía respeto.

Al verje de aquella forma, casi sin darme cuenta, solté un imperceptible «¡pobre animal!»

Un amigo que en aquellos momentos me acompañaba, asombrado de mi dolorosa exclamación, me dijo, casi enfadado:

—¿Es que todavía sientes compasión por esa fiera, cuando anualmente esos animales dejan en la miseria a muchos pastores por los destrozos que causan en sus ganados?

—Sí —objeté yo—; pero hay un motivo poderosísimo que disculpa, que perdona casi, el mal que hayan podido causar.

—¿Cuál es?

—El hambre y el frío —le dije—. Estos animales han matado porque el instinto les decía que si no lo hacían, perecerían irremisiblemente. Es la maldita voz oculta que, como a los humanos, nos guía muchas veces hacia un destino horrible, donde la razón huye atemorizada. ¡Hambre y frío! ¡Casi nada! Quítale a tu perro y gato la diaria ración de cordilla y échales a la calle, exponiéndoles a la intemperie de estas noches crueles.

Pasado nada más que un día, vete a ver, como el buen químico del cuenco, el resultado de tu experimento. Verás que la transformación se ha obrado en sus cuerpos, que ya no son los mansos animales que acudían a tus llamadas dando saltos de contento y arqueando el lomo de satisfacción. ¡No! Se habrán convertido, en ese día de prueba, en bestias salvajes. El instinto de conservación les impulsará a acometerse para salvarse ellos. Será inútil cuanto hagas por pretender que vuelvan a la docilidad de los días pasados.

Dime, pues, si este hermoso lobo no es digno de mi compasión, máxime cuando los seres que el mundo ha dado en llamar superiores, les imitan con tan dolorosa frecuencia.

—¿Vas a comparar al lobo con los hombres?

¡Compararlos! —le digo— con una sonrisa de ironía en los labios.

¡No por cierto! En los tiempos que corremos, quizá el lobo saliera malparado de esta comparación. Extiende la vista ante él, y sólo verás motivos de desolación y de amarguras. Y lo más terrible, que no se mata —como el hermano lobo— por hambre y frío, se asesina por móviles más bajos, por los que el lobo deja su guarida. Mira, tenemos ante nuestra vista el asunto palpitante de Aldea de Fresno.

¿Por qué se ha matado? Por comer, por robar, ¡nada de eso! Se ha matado, según se desprende del resultado de las diligencias, por envidia.

¡Horrible! Por un rencor hondo y tenebroso, alimentado día tras día, en un ansia de encontrar un momento, un minuto siquiera, para saciar todo el veneno, todo el odio infinito hacia un hombre.

Y después de cometido el crimen, ofuscada la razón, por el deseo de borrar toda huella del crimen, se vuelve a matar a los dos únicos testigos de la tragedia.

¡Bárbaro y cruel el crimen, nos hace pensar, en esos sentimientos profervos, larvas inundadas que en un continuo roer, van abriendo los surcos de los instintos, insatisfechos, odios y locuras de lo imposible, que andan en las almas negras de los lobos siniestros de la vida, acechando la vida de muchos predestinados.

Quizá si los crímenes se cometieran por desesperación, por «margura de una vida destrozada,

quizá digo, fueran hasta comprensibles.

El que ve morir de hambre y de frío a sus hijos, el que siente la miseria a su alrededor, que crece y crece amenazándole envolverle, el que siente la angustia de los días inactivos, mientras sus músculos se trezan de impacencia por trabajar, ese pobre ser que tiene derecho a defenderse, no se mueve. El pobre no se rebela, no mata. Esos mendigos famélicos, que se nos atraviesan en las calles o vemos acurrucados en los portales, no hacen más que pedir lastimosamente.

Si los lobos destrozan los ganados, los otros «lobos» hunden las familias y desprestigian a la sociedad, dejándonos como una estela de maldición, los seres enloquecidos, mermada la inteligencia, por el supremo espanto de escenas pasadas; niños en la miseria, en la más triste orfandad, juventudes destrozadas, envilecidas para siempre... y después, muchas miseria y dolor.

Mi amigo, este pobre amigo mío, que quiso humillar al pobre lobo, está callado. Una sombra de tristeza nubla su rostro, un momento antes alegre y satisfecho. Mis palabras, parecen haberle anonadado.

—¿Qué te pasa? —le pregunté alarmado, al ver su cara fúnebre.

—Quizá tengas razón —respondió en un suspiro—. Pero si fuera todo cierto lo que dices, habría que organizar un grupo de expertos cazadores para dar la definitiva batalla a los «otros lobos».

—¡Claro que sí, hombre! Menos culpa ha tenido el hermano lobo, y lo han matado.

—Sería cruel —me dice—. Los hombres no son precisamente lobos. Además que el instinto, ese instinto que nos hace convertirnos en fieras, y que todos los humanos llevamos encima, es muy difícil de desarraigar.

Quizá la educación —dice como si hablara consigo mismo—. Más escuelas, más cultura en esos pueblos, quizá eso fuera un medio de evitar mucha sangre. Sería cruel —vuelve a repetir—. ¿No habría otro medio?

No le respondo. A mi imaginación ha venido de repente las últimas líneas del verso bellísimo del inmortal Rubén Darío:

...y partió con lágrimas y desconsuelos, y habló al Dios eterno con su corazón. El viento del bosque llevó su oración, que era: «Padre nuestro, que estás en los cielos...»

ANTONIO LALAGUNA FREIRE.



C. U. H., 3; Neptuno, 2

Ayer se jugó un segundo partido entre la C. U. H. (Club Universitario Huesca) y el Neptuno, que terminó con la victoria del primero por 3-2.

Los vencedores se alinearon de la siguiente forma:

Lacarte; Palacio, Del Río; Ciria, Torres, Pardo; Coarasa, Latorre, Calvo, Tricas y X.

Marcaron por el equipo vencedor: Coarasa, 2 y Calvo, 1. Por el equipo vencido, González y Pardiña.

Para el domingo

El próximo domingo se celebrará un encuentro futbolístico entre los equipos de esta localidad el Neptuno y el Pelayo, siendo la alineación que presentará este último, la siguiente:

Canellín; Pasoslargos, Simi; Foroné, Lloc, Rebote; Fabila, Agueña, Bota, Cabezapilón, Lalnez y Karioko, a reserva de las modificaciones pertinentes.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento ha sido colocado un reloj de pared. Nos parece muy bien la novedad que es, sobre todo, práctica.

Lástima grande es que dicho reloj no tuviera un mecanismo especial que llegara a todos los domicilios de los concejales para advertirles la hora de comienzo de las sesiones. Así se evitaría lo que viene ocurriendo un miércoles sí y otro también: la espera larga de una hora por lo menos y que el público y los periodistas han de aguantar pacientemente.

Lo malo es que tal mecanismo no va a ser posible y por lo tanto será cosa de que público y reporteros municipales se vayan habituando a las esperas que nunca son gratas, pero que en este tiempo resultan más duras todavía.

No nos cansaremos de insistir. La blasfemia rueda con demasiada frecuencia por las calles de Huesca. Está, por encima de todo, es signo de ineducación y barbarie que debe cortarse en Huesca, por el buen nombre de la ciudad y de sus hijos.

La blasfemia está siempre mal, es siempre repugnante; pero todavía resulta más, mucho más ofensiva, en labios de gente que viste de «señorito» y que por la ropa que lleva parece que debía tener una educación bastante más atendida que la que en realidad tiene.

¿Por qué la autoridad competente no emprende una campaña persistente contra la blasfemia? Sería una cosa que a todos iba a sentar muy bien.

UN INDISCRETO.

Espectáculos

GACETILLAS

Muchas peripecias fueron afrontadas durante la filmación de «Skimo»

El Coronel W. S. Van Dyke, famoso director de películas, salvó de una muerte segura en las heladas aguas del Ártico al marino Mike Phillis según nos informan por medio de un mensaje enviado desde la goleta «Nanuk» en que se hizo el viaje, la expedición polar que filmó «ESKIMO», superproducción de la Metro Goldwyn Mayer que se estrenará el próximo domingo en el ODEON.

Fotografiábase una escena en la que figuraban diez esquimales como actores cazando morsas, las cuales enfurecidas embistieron al tempano donde estaba instalada la cámara, haciendo a ésta zozobrar, cayendo al agua, el hielo y las morsas amenazaban al marino Phillis.

Abandonó su puesto el Coronel Van Dyke, saltó al agua tras el marino, triunfando en su empeño de sostenerlo a flote y alejado de los hielos hasta que recibió un salvavidas.

Este contratiempo ocurrió cerca de la isla Diomenes a mitad del trayecto entre Alaska y Siberia en el estrecho de Berig.

CINEASTA.

Olimpia

El domingo se estrenará la película titulada EL... ES ELLA, en la que Meg Lemonnier luce su talento artístico.

Como su título indica, se trata de una cinta en la cual se suceden las escenas cómicas, desarrollándose una trama buscada para mantener la atención y el interés del público.

SIN AUMENTO DE PRECIOS.

Siluetas de la calle

Porras para los guardias

Los afanes defensivos repercuten también en nuestra guardia municipal. Hace tiempo ya que algún edil hizo ver la necesidad de dar a estos modestos representantes de la Autoridad municipal —trazos de rojo vivo en la estampa veraniega callejera— un medio con el que defenderse de la agresión insospechada que pueden nacer de los curdofilos que tienen que ser recluidos para buscar un poco de quietud que disipe los vapores vínicos, o del «gamberro» a quien hay que llamar la atención por su desenfado en el obrar sin respeto para nada ni para nadie.

El guardia municipal estaba indefenso. Y no era cuestión de exigirle un curso de educación física que llevara a su músculo el desarrollo preciso para poder reducir, poniendo en juego únicamente la energía, a los que, en cualquier terreno, saltan por encima de lo que es norma de conducta ciudadana en la calle. Tampoco podía exigirse en ellos unas condiciones de talla y corpulencia imponentes. Porque a un hombre que cobra la modesta nómina de un guardia municipal no puede nadie exigirle demasiado.

Ya hace tiempo que la guardia municipal fué uniformada con unos colores vivos, buscando un poco salirse de lo corriente. Ahora, se va al complemento de la modernidad, a determinar el tipo del perfecto guardia. Una porra es cosa que ahora se lleva. Pronto veremos a nuestros guardias luciendo la porra, que es garantía de defensa y que acaso imponga un poco a los que andan dispuestos a la gresca.

El alcalde, en virtud de acuerdo municipal de la última sesión, quedó facultado para adquirir tal elemento defensivo, que será entregado a los guardias. Y ahora se nos ocurre pensar en la conveniencia de organizar un curso para enseñar a esos guardias el manejo de la porra. Para todo hace falta un poco de técnica. Y así como el boxeador ha de someterse a un entrenamiento bien encauzado, también en esto del manejo de la porra sería conveniente dar un poco de «escuela» para su manejo...

Y ahora lo que deseamos de verdad es que esa porra de que van a ser dotados los guardias municipales permanezca por mucho tiempo quieta. Será la garantía de una paz en las calles de la ciudad que todos hemos de saborear con el mayor de los placeres.

DON IMPERTINENTE.

BOLETIN OFICIAL

El correspondiente al número de ayer contiene, entre otras cosas, las siguientes de interés:

Anuncio del Ayuntamiento de Zaldín para la realización de obras parciales del alcantarillado según el proyecto redactado por el arquitecto don Antonio Uceda. La cantidad de obra a subastar asciende a 1.872'28 pesetas y el acto de la subasta tendrá lugar pasados veintidós días hábiles de la publicación del anuncio en el «Boletín Oficial».

Anuncio del Ayuntamiento de Borau para celebrar subasta para el aprovechamiento de madera de pino del monte «La Pinos»: La subasta se celebrará el día 18 de los corrientes.

Providencia del gobernador civil aprobando los expedientes de propiedad sobre minas enclavadas en términos de Hoz de Jaca, Abizanda y Clamosa.

EL SIGLO FUTURO

Recoge como tema del momento lo referente a la ley de Prensa que va a ser llevada, para su discusión, al Parlamento.

No niega la urgencia del problema «porque la Prensa moral y solvente, los periódicos de limpia historia moral y económica sufren una persecución encarnizada con sus suspensiones, denuncias y recogidas».

Urge por tanto esa ley de Prensa o de publicidad como ahora la llama el Gobierno.

Entiende sin embargo que se hace preciso dar a esa ley una articulación adecuada, algo que la haga practicable.

LA NACION

Comentando la prolongación del estado de guerra dice que «resulta gracioso el griterío de los periódicos del bienio y del barullo, que aconsejan en estos días a las izquierdas que se abstengan de ir a las elecciones municipales que se anuncian en un estado de guerra y con previa censura».

A estos periódicos que hoy claman de tal manera, habrá que recordarles cómo se hicieron las elecciones de las Cortes Constituyentes, elegidas nada menos que para dictar el Código fundamental de la Nación: suspendiéndose todos los Ayuntamientos del 14 de Abril en que no triunfaron los republicanos y sustituyéndolos por Comisiones de las Casas del Pueblo; clausurando los Centros políticos y electorales de las derechas e imponiendo multas crecidas a periódicos y propagandistas y cometiendo todo género de tropelías y atropellos...

LA EPOCA

Se ocupa del proyecto de ley de Prensa y dice que le parece «ferozmente antiliberal. Nosotros —añade— también lo somos, pero



7 DE FEBRERO

El general Primo de Rivera hizo a un diario madrileño de la mañana ciertas declaraciones de interés. En ellas decía que muy pronto emprendería de nuevo el viaje a Marruecos, pues aun cuando en esos días nada ocurría en la zona del Protectorado, podía ocurrir por la repercusión de la destrucción rasuliana. En cuanto a la situación de los antiguos políticos, dijo: Es preciso que todos comprendan el largo paréntesis que se necesita para derrocar las antiguas organizaciones y para sanear las malas costumbres.

—Se decía que iba a ser nombrado para el cargo de Alto Comisario de España en Marruecos, el general Arráiz de la Condeñana.

—Se formuló una denuncia contra el maestro de El Burgo de Ebro (Zaragoza) porque convertía el local escuela en balle público.

Locales

Se anunciaba para el domingo un encuentro de fútbol entre el Huesca y el Binéfar.

—Se suspendió el partido anunciado en el campo del España entre el primer equipo de esta sociedad local y el C. D. Universitaria.

—La suscripción abierta para construir un altar, con gruta en la Basílica de San Lorenzo, a la Virgen de Lourdes, arrojaba la suma de 1.616'41 pesetas.

LIPA presenta a la bellísima MEG LEMONNIER, en EL... ES ELLA

Eduardo Batalla ABOGADO

Padre Huesca, 10, 3.ª, izquierda

ello no obstante reprochamos al Gobierno su infidelidad a los principios en los que se basa el régimen político actual»

INFORMACIONES

También dedica un preferente comentario al proyecto de ley de Prensa.

Dice que tal como ha sido presentado el proyecto habrá de sufrir notables modificaciones, porque si se aprobara tal como ha sido redactado resultaría que la Prensa había dejado de ser un instrumento de opinión para convertirse en un órgano de Gobierno.

Entiende que aquellos artículos que establecen sanciones punitivas necesitan una redacción menos susceptible de interpretaciones arbitrarias.

Ofrece que, por la importancia que tiene este proyecto, se ocupará de él con la extensión pertinente.

A B C

Más comentarios a la ley de Prensa.

Dice que de su primera lectura ha formado un juicio que le lleva a expresar la más enérgica protesta contra el mismo.

EL LIBERAL

No estima la urgencia de ir a unas elecciones municipales. Lo urgente es a su juicio proyectar una ley Municipal para constituir los municipios y dotarlos de los recursos que reclaman las haciendas locales.

Entiende que hasta tanto que no quede esa ley hecha más vale no hacer nada.

EL SOL

También ataca a la ley de Prensa. Dice que resulta dura, rígida y a todas luces excesiva. Peligrosa o ineficaz, según como se quiera aplicar.

Del Instituto provincial de Higiene

Unos alrededores muy poco higiénicos

Cuenta Huesca con un magnífico edificio, moderno, coquetón, lujoso, en cuyos muros campea el siguiente rótulo en letras doradas: «Instituto provincial de Higiene».

Se halla emplazado en el Parque, frente al pinar aromático y saludable, muy cerca de los cuidados jardines, perfumado por miles de flores que le ofrendan sus galas... cuando no es invierno.

Lo integran una nutrida nómina de doctores y personal especializado en las más variadas secciones de la higiene y sanidad, que velan por el feliz resultado de sus actividades sanitarias y por el buen nombre de la Institución.

El mayor cuidado se nota en todos los detalles, revelando el Instituto en conjunto un deseo de no aparecer como algo superfluo, como algo lujoso y aparatoso, sino como una entidad eficaz y útil a la provincia.

Sin embargo, a diez metros del Instituto, en cuanto se dobla la esquina que da a Barrio Nuevo, se ofrece a los ojos y a los apéndice nasales del viandante una impresión de lo más desagradable que se pueda imaginar. Inmundicias y defecaciones se amontonan en aquel lugar, sobre la acequia de riego que por allí pasa, constituyendo un foco de infección, que hace pensar en si lo tolera el Instituto para que no se acaben las enfermedades, o si la Higiene del rótulo se refiere sólo al edificio de puertas adentro.

Y puestos a pedir, ¿no hay medio de que se cubra en toda su longitud la referida acequia, desde la puerta del Parque hasta que se mete en él? No es una obra de romanos, ni mucho menos, pues con unos metros de tubería o realizando una construcción no muy costosa se podría dejar el camino de la Fuente del Angel perfectamente limpio y ampliado.

UN OMBRE.

Lea V. «La Tierra»

Antonio Sempau
Médico de la Beneficencia provincial
MEDICINA INTERNA
ENFERMEDADES NEUROSAS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
P. de Vega Armijo, 5 dupl., 2.ª, dcha.

LUIS RAMON GRACIA
MÉDICO
PARTOS Y MATRIN
Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid
Consulta, de once a una
Casa de Galdá, 45, principal HUESCA

Eduardo Batalla
ABOGADO
Padre Huesca, 10, 3.ª, izquierda